

基隆市立武備國民中學 104 學年度第二學期第二次段考一年級公民科試題卷

班級： 姓名： 座號：

一、選擇題(每題 3 分；總分 96 分)：

- ()1. 竣小智的爸爸常常告誡他，在外面如果和人有不愉快的事情，要「忍一時風平浪靜、退一步海闊天空」，盡量去包容別人，不要隨便和人家起爭執，因為與人相處就是要以和為貴。竣小智爸爸這樣的想法，主要是受到下列何者的影響？
(A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律
- ()2. 國小玲知道在泰國的一個小村莊，年滿 21 歲的男子，都要與大樹舉行一次婚禮，人民深信，有了樹新娘的保佑，未來生活才能過得平順幸福。上述「與樹結婚」的儀式，是屬於何種社會規範？
(A)法律 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)風俗習慣
- ()3. 禹小弘看報紙新聞：有位民眾四十多年前搭了兩次火車，但是卻都沒買票，因此耿耿於懷。最近他鼓起勇氣到火車站補票，放下心中的大石頭，也終於可以安心睡覺了。由此可知，這位民眾是受到下列哪種社會規範的影響，而承受多年的壓力？
(A)法律 (B)風俗習慣 (C)倫理道德 (D)宗教信仰
- ()4. 李國鼎致力科技發展，也格外重視人文環境的改善。他認為，經濟發展應與倫理建設並重，因而倡立「第六倫」，藉以推動國家現代化。下列哪項行為符合「第六倫」的內涵？
(A)要愛惜公園的花木 (B)和同學相處要互相尊重 (C)在家要孝順父母 (D)撿到東西應拾金不昧
- ()5. 檢察官認為被告有犯罪嫌疑時，可將被告的犯罪事實、證據及所觸犯的罪名寫成起訴書，向法院提起「公訴」，請法官進行公正的裁決。檢察官對犯罪人提起公訴，這是哪一項社會規範的展現？
(A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律
- ()6. 風俗習慣是因應社會需要而發展出來，下列有關風俗習慣的敘述，何者正確？
(A)風俗習慣是法制化的社會規範，人民都必須遵守 (B)為了做事方便，即使不合行宜，仍應該保持不變 (C)每個社會都擁有自己獨特的風俗習慣以及價值觀 (D)風俗習慣效力高於法律，若違反，須受法律制裁
- ()7. 警方破獲一個販嬰集團，沒想到集團首腦竟是一個婦產科醫生。這位醫生的所作所為已經違反何種社會規範？
(A)風俗習慣、倫理道德 (B)倫理道德、宗教信仰 (C)倫理道德、法律 (D)宗教信仰、法律
- ()8. 柏小竣坐公車時看到一位瘦小的老婆婆沒有座位，便起身讓座給她，媽媽稱讚她的行為是一種敬老尊賢的表現。柏小竣所遵守的是哪種社會規範？
(A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律
- ()9. 淘氣阿丹無照駕駛遇到警察臨檢，依法被開罰單且扣留機車牌照，並通知阿丹的父母將車子收回。警察的做法，最能彰顯法律的何項特徵？
(A)法律無法規範人民內在真實想法 (B)國家可用強制力處罰違反法律者 (C)法律明確規定人民應該遵守的事項 (D)國家需依照一定的程序來制定法律
- ()10. 風俗習慣、倫理道德和宗教信仰等規範，其主要目的為何？
(A)啟發人的內在良心，並須接受公權力的強制處罰 (B)以公權力為後盾，對人的行為能發揮較大的約束力 (C)啟發人的內在良心，如有違反，通常會受到良心責備 (D)由國家機關依程度判定，強制人民遵守
- ()11. 在現今社會中，個人的內在心理和外在行為常受到社會規範的影響，其中有的規範具有強制力。下列何種行為受到強制力的規範所約束？
(A)清明時節舉行祭祖掃墓儀式 (B)醫院提供失能老人居家服務 (C)北港朝天宮舉行的進香活動 (D)汽車內須安裝兒童安全座椅
- ()12. 太雄最近每天沉溺在線上遊戲中，每天到網咖報到，某天凌晨，警方臨檢網咖發現未成年的太雄，馬上對網咖開立罰單，並通知小凱的父母親。上述警察機關的作法，最能彰顯法律的何項特徵？
(A)法律無法規範人民的內在真實想法 (B)法律明確規定人民應該遵守的事項 (C)國家須依照一定的程序來制定法律 (D)國家可以強制力來處罰違反法律者
- ()13. 冠小緯：「為了增添我的文化氣息，我要去欣賞太陽劇團的表演。」翌小亨：「我的公民報告是介紹創世基金會的服務內容。」龜小萱：「我打算騎著最近新買的腳踏車去環島旅行。」婕小瑀：「《菸

害防制法》規定學校、醫院等場所全面禁止吸菸。」上述是公民老師請四位同學舉例說明文化的內涵，其中哪位同學說明了「制度層次」的內涵？

(A) 冠小綰 (B) 翌小亨 (C) 喬小晉 (D) 婕小瑀

() 14. 伊小蓋發現在傳統社會中，嫁出去的女兒就像潑出去的水，是沒有權力回娘家去分財產的，但是最近幾年來國人的觀念改變，認為男女平等，不管是兒子或女兒都是一樣的，都應該享有同等的權利，因此愈來愈多人在分財產時，會把女兒列入考量。上述內容是屬於文化的哪種層面？

(A) 器物 (B) 制度 (C) 理念 (D) 態度

() 15. 透過文學與戲劇的結合，可以深刻表達人們細緻美好的內在情感，其所呈現的是下列哪種文化層次？

(A) 器物 (B) 理念 (C) 制度 (D) 風俗

() 16. 孫中山先生在了解歐美的民主制度之後，認為中國的皇帝制度已經不合時宜，因此發動國民革命，建立中華民國，並透過新制度培養人民的民主思想。上述的改變屬於文化中的何種層次？

(A) 器物與制度 (B) 制度與理念 (C) 器物與理念 (D) 制度與風俗習慣

() 17. 遺領時期移民臺灣的漢人，往往透過宗教活動求得心靈的平安和生存的保障，例如：為求航海順利而信仰媽祖；為求拓墾平順而祭祀土地公。這種宗教信仰是屬於文化內涵的哪一層次？

(A) 制度 (B) 器物 (C) 工具 (D) 理念

() 18. 早期移民臺灣的漢人為求消災去瘟，而祭祀王爺，「燒王船」則是王爺信仰中重要的儀式，有驅除瘟神的意涵，現今則有「祈福」之意。宗教儀式是文化內涵中的哪種層次？

(A) 理念 (B) 器物 (C) 制度 (D) 法律

() 19. 人類藉著思考與實際行動的能力，突破大自然的束縛，改善生活品質，這些作為形成人類最珍貴的資產，我們稱為下列何者？

(A) 文化 (B) 社會 (C) 教育 (D) 活動

() 20. 不論是東方社會或是西方社會、原始部落或是文明的都會地區，幾乎都存在著許多慶典，這些慶典也逐漸成為不同社會的特徵，屬於某些特定人群的生活方式。上述不同的社會中都發展出獨特的慶典，可見文化所具備的哪種特徵？

(A) 普遍性 (B) 差異性 (C) 累積性 (D) 制約性

() 21. 文化會不斷的改變、調整或創新，下列哪項可說明文化的累積性？

(A) 藉由各種慶典，以凝聚社會成員的向心力 (B) 中國人習慣以紅包表示對新人的祝福 (C) 清明節掃墓已經成為我國重要的節日 (D) 手機的功能不斷地增強

() 22. 因紐特人就地取材，用積雪造出傳統雪屋；東南亞地區為了擋避風雨侵襲，遮蔽炎陽照射，而發展出騎樓建築。這是文化的哪項特質？

(A) 普遍性 (B) 差異性 (C) 累積性 (D) 制約性

() 23. 佛教主張因果報應，伊斯蘭教則主張真神阿拉將獎善罰惡，與佛教主張有異曲同工之妙，上述不同的宗教信仰間可能存在相似的價值觀。上述是文化所具備的何種特徵？

(A) 普遍性 (B) 差異性 (C) 累積性 (D) 制約性

() 24. 每逢農曆大年初二是嫁出去女兒回娘家的日子，在這天無論是高速公路、臺鐵車站或是高鐵車站都是人滿為患。以上的行為顯示出文化的哪種特性？

(A) 普遍性 (B) 累積性 (C) 制約性 (D) 差異性

() 25. 附表是地理老師上課時使用的簡報。從簡報中的內容可知文化的哪種特性？

中國的人文景觀
一、蒙古人逐水草而居
二、南方人以稻米為主食
三、北方人善於騎馬

(A) 普遍性 (B) 累積性 (C) 制約性 (D) 差異性

() 26. 附圖是某報紙在「生活版」所做的報導。從報導的內容可知兩代經營手法的不同，這顯示出文化的哪種特性？

東豐的爸爸開了一家生產傳統米麴的商店，小小的店鋪，傳統的商品，營業所得僅夠溫飽。自從兒子東豐接手後，開始將商品融入現代人重視養生的概念，米麴已經不再是傳統的米麴，而變成現代人的營養補給品，生意好的自然沒話說。

- (A)普遍性 (B)累積性 (C)制約性 (D)差異性
- ()27. 「倫理」意指人際之間應有的相處之道，若個人行為違反倫理的規範，往往會遭致他人的批評，而倫理也是文化的一部分，對個人行為具有一定程度的影響力。上述是文化所具備的哪種特徵？
(A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性
- ()28. 四大古文明之一的埃及，隨著時間的交替，語言、文字與宗教已不復見。今日埃及普遍使用阿拉伯文，宗教上則信奉伊斯蘭教。對於古埃及的文化流失，最有可能是文化的哪個特徵出現了問題？
(A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性
- ()29. 同學們正在討論「青少年次文化」，下列哪位同學對於青少年次文化的認知是正確的？
(A)冠小惟：「青少年的次文化是負面的文化代表。」 (B)意小爵：「從青少年的溝通語言中，可以了解青少年的次文化。」 (C)岑小懿：「青少年次文化的內涵是模仿成人文化而產生的。」 (D)樂小欣：「青少年次文化是大多數人所認同的。」
- ()30. 位在屏東縣萬巒鄉的萬金天主堂，是臺灣最古老的教堂，已被列為三級古蹟。聖堂內的兩排柱子將內部分割為主廊和側廊，聖壇上放有西式神龕，極富有中國色彩，四周的彩色玻璃窗，為室內帶來祥和的光線，頓時讓堂內增添了許多寧靜神聖感。由上述內容判斷，這是文化的何種觀點？
(A)文化衝突 (B)文化創新 (C)文化交流 (D)文化傳承

題組：

- 法鼓山在臺北的圓山飯店舉辦了一場「世界佛教領袖座談會」，數百位國內外佛教領袖齊聚一堂，從佛法角度談論種族歧視、衝突、貧窮等問題。其中聖嚴法師提倡「心靈環保」，從改變心靈著手，從反省；星雲法師認為，用「生存權」推動生態環保，用「平等觀」促進世界和平，用「慈悲無我」來消弭種族的隔閡與歧視；而且本淨土宗務總長水谷幸正表示，科技進步雖擴大人類生活領域，但也產生不少负面影响；西藏宗教領袖則強調因果業力法則。請問：
- ()31. 這場「世界佛教領袖座談會」是希望藉由下列何者來啟發人性？ (A)休閒的價值 (B)宗教的力量
(C)藝術的美感 (D)文化的交流
- ()32. 在這場會議當中，包含了漢傳、藏傳、南傳、北傳四大系統的佛教領袖，並且各自代表不同的文化觀念，但他們仍相互學習，希冀人類社會不斷進步。這說明了文化的哪些特性？ (A)普遍性，相互同化 (B)制約性，相互排斥 (C)差異性，相互包容 (D)累積性，相互融合

基隆市立武崙國民中學 104 學年度第二學期第二次段考一年級公民科非選擇題試題卷

班級： 姓名： 座號：

二、非選擇題(每題 1 分；共 4 分)

人類為了求生存、生活的進步與美好，會發展出屬於自身的生活方式，就是構成文化的基础。下列幾個有關文化的現象，請各舉一個實際例子說明：

1.文化傳承

舉例：

2.文化創新

舉例：

3.文化衝突

舉例：

4.文化交流

舉例：